

- 工业和信息化部 重庆市人民政府共建高校
- 国家“中西部高等教育振兴计划”支持高校
- 教育部“卓越工程师教育培养计划”实施高校
- 国家技术发明奖、国家科技进步奖、国家教学成果奖、全国科学大会奖、中国高校十大科技进展成果获得单位

- 博士学位授予单位
- 国家高技术产业化示范工程基地
- 全国信息产业科技创新先进集体
- 全国大学生文化素质教育基地
- 全国毕业生就业典型经验高校
- 全国文明单位
- 全国绿化模范单位

# 重庆邮电大学概况

重庆邮电大学是国家布点设立并重点建设的几所邮电高校之一，是工业和信息化部与重庆市共建的一所特色鲜明、优势突出，在信息通信领域具有重要影响的高水平教学研究型大学。

学校发轫于 1950 年，在抗战时期交通部邮政总局原址上开办邮政人员培训班；在此基础上，先后举办西南邮电分校、重庆邮电学校和重庆电信学校；1959 年由国务院批准成立为重庆邮电学院，并开始本科教育；1965 年成为当时四川省招收研究生的 10 所院校之一；于 1970 年改建为电信总局 529 厂，1973 年改建为邮电部第九研究所，1979 年恢复办学。2000 年由信产部划转重庆市管理，实行部市共建；2006 年更名为重庆邮电大学，2013 年批准为博士学位授予单位；近年来，学校抓住西部大开发、重庆大建设、信息产业大发展的历史机遇，立足行业，服务地方，加强建设，加快发展。

学校现有在校学生 2.4 万余人，其中研究生 3100 余人。在职教职工 1700 余人，其中教授等正高级职称 230 余人，副教授等副高级职称 460 余人，博士生导师和硕士生导师 700 余位，我校校友、中国工程院原副院长邬贺铨院士为我校名誉校长、校董事会主席。学校外聘了中国科学院、中国工程院和英国、加拿大、美国、波兰、印度等国 30 余名院士及 150 余位知名专家学者为我校兼职教授或名誉教授。学校有国家特支计划、千人计划、长江学者、百千万人才工程、新世纪优秀人才支持计划、重庆市有突出贡献的中青年专家、两江学者、百人计划、学术技术带头人、百名学术学科领军人才、巴渝学者等各类高层次人才 80 余人，全国五一劳动奖章、全国模范教师、全国师德标兵、全国高等学校优秀骨干教师、全国优秀科技工作者、重庆市名师、重庆市优秀教育工作者等获得者 110 余人，国家及省部级科技创新团队、教学团队等 22 支。

学校坚持育人为本，办学 60 余年来，为信息通信行业和地方培养输送了 9 万余名各类人才，被誉为“中国信息通信人才的摇篮”。现为全国大学生文化素质教育基地、全国首批信息专业人才培训基地、全国首批通信科普教育基地、重庆市软件人才和微电子人才培养基地、重庆市研究生教育创新基地。学校主动适应信息行业产业发展需求，加强学科专业建设。现有 16 个学院，3 个研究院，53 个本科专业，2 个一级学科博士学位授权点，12 个一级学科，38 个二级学科硕士学位授权点，在 8 个学科领域招收培养工程硕士，经教育部批准具有推荐本科生免试攻读研究生资格。学校深入实施质量工程，现有 11 个省部级重点学科，5 个国家级特色专业，18 个重庆市特色专业，5 个国家级工程实践教育中心，8

个国家及重庆市实验教学示范中心，47 门国家及重庆市精品课程和双语教学示范课程，16 个国家及重庆市教学团队，34 个中央与地方共建实验室。近年来，学校不断深化教育教学改革，承担国家及部省级教改项目 180 余项，获国家级教学成果二等奖 4 项，重庆市教学成果一等奖 9 项。学校高度重视学生创新创业教育和实践能力培养，已建成校外实习实训和就业基地 200 余个。我校是全国“挑战杯”大学生课外科技竞赛发起高校之一，获第八届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛金奖，获得第十四届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛全国一等奖 1 项、二等奖 1 项、三等奖 4 项，总成绩在重庆市属高校中排名第一，参加数模竞赛成绩连续两年排名全国高校第二，参加 2012 年“全国大学生电子设计竞赛”获得该项赛事最高荣誉“TI”杯，参加首届中国“互联网+”大学生创新创业大赛获奖成绩位列重庆赛区第一，在全国总决赛中获奖列全国高校前二十名。近五年来，学生获国家级奖励 400 余项，部省级奖励 1500 余项。学校本科毕业生就业率保持在 95% 以上，毕业研究生就业率保持在 98% 以上，被评为“全国毕业生就业典型经验高校”。

学校坚持自主创新，是全国信息产业科技创新先进集体和国家高技术产业化示范工程基地，被誉为“中国数字通信发源地”。学校现建有“国家宽带移动通信军民结合终端动员中心”、移动通信终端与网络控制国家地方联合工程研究中心、重庆工业物联网国际科技合作基地、全国首个“信息无障碍工程研发中心”等 42 个国家发改委、科技部、工信部、教育部及重庆市重点实验室、工程研究中心和人文社科基地。学校在通信网及测试技术、新一代宽带无线移动通信、计算机网络与信息安全、智能信息处理、物联网与智能控制、先进制造与信息化技术、微电子技术与专用芯片设计、信息化技术、微电子技术与专用芯片设计等领域，承担了一大批重大科研项目。学校曾先后成功研制第一套符合国际电联标准的 24 路、30/32 路脉冲编码机和 120 路复接设备及其配套仪表，参与制定第三代移动通信标准并设计出世界上第一颗 TD—SCDMA 基带芯片，制定了我国工业自动化领域第一个拥有自主知识产权的 EPA 国际标准，研制出我国安全领域信息隔离与交换的关键设备，研发出全球首款支持三大工业无线国际标准的工业物联网核心芯片。学校曾荣获全国科学大会奖、国家技术发明奖、国家科技进步奖、中国高校十大科技进展等殊荣。近五年，学校承担了包括国家科技重大专项、973、863 项目、国家自然科学基金重点项目、国家社会科学基金重点项目等国家级项目 240 余项，承担省部级项目近 800 项，获国家及省部级科研成果奖 100 余项，其中荣获国家技术发明奖、国家科技进步奖 3 项，获全国教育科研成果奖和教育部人文社科奖 2 项。

学校坚持开放办学，不断深化产学研合作，提升国际化办学水平。立足信息

行业，主动服务地方经济社会发展，不断探索产学研结合新模式，努力构建开放办学大平台。学校成立了董事会，与中国电信、中国移动、中国联通、中国邮政、中国铁塔、华为、中兴、大唐、联想等行业著名企业，与中国科学院、中国社科院、中国电子科技集团、中国信息通信研究院等科研院所，与长安、四联、机电控股、重钢等在渝大型企业，与重庆两江新区、渝中区、南岸区、渝北区、西永微电子园、茶园工业园区等建立了紧密的产学研合作关系。学校注重国际合作与交流，积极推进国际化进程，与惠普、微软、IBM、思科、甲骨文等国际 IT 龙头企业联合开展人才培养和科研合作，组建了“重邮—惠普软件学院”、“重庆国际半导体学院”、“微软重庆软件外包服务人才培训基地”、“教育部—中兴通讯 ICT 产教融合创新基地”，与企业联合开展定制式人才培养项目。与国外和港澳台地区 50 余所高校开展学术交流、联合办学及共建研发基地。学校坚持开放办学，积极推进国际合作，取得显著成效。目前学校与美国、英国、加拿大、法国、俄罗斯、意大利、日本、韩国、新加坡等国和港澳台地区 40 余所高校开展人才联合培养、短期学生交换/学分交流、带薪实习及短期科技与文化交流等项目，着力推进中美、中加、中俄、中英等合作办学项目，推进“1+2+1”、“2+2”、“3+1”、“4+1” 等模式的国际化人才培养计划，与法国巴黎高等电子学院建立了我市首个境外联合办学基地，获得国家留学基金委在校生公派出国学习交流项目。学校来华留学教育取得新突破，是中国政府奖学金资助来华留学生项目高校，在校长短期留学生规模每年达 400 人，是中国政府奖学金资助留学生项目高校。

学校地处重庆主城南山风景区内，坐落在森林公园环抱之中。学校占地 3800 亩，校舍建筑面积 67 万平方米，图书 230 余万册。建有以万兆双冗余骨干网络为核心、有线无线覆盖全校、万兆到楼、全网支持 IPv4/IPv6 双栈的高质量校园网络，初步建成统一基础信息公共服务平台、一站式管理服务信息平台、一体化新媒体公众服务平台和在线教学平台、虚拟仿真实验平台等新一代信息化体系。搭建“红岩网校”、“文峰网络课堂”、“重邮微校”、“重邮微联盟”等新媒体平台。校园鸟语花香，环境优美，人与自然和谐发展，是学习生活、成长成才的好地方。学校先后被评为全国文明单位、全国精神文明建设先进单位、全国模范职工之家、全国学校及周边治安综合治理先进集体、全国绿化模范单位、重庆市最佳文明单位、重庆市森林单位、重庆市园林式单位。学校被命名为重庆市首批“绿色校园”、“数字校园”示范学校和“平安校园”示范单位。

继往开来，再展宏图。学校将坚持科学发展、突出办学特色、推进改革创新、扩大开放合作、加强内涵提升，努力建设成为中国西部信息科技创新与高层次人才培养的重要基地，建设成为具有鲜明特色的高水平教学研究型大学，为我国信息产业和地方经济社会发展做出新的更大贡献。

欢迎有志青年报考重庆邮电大学研究生！

欢迎具有推荐免试资格的应届本科生  
申请免试攻读重庆邮电大学硕士研究生！